FOGLIO DI ESERCIZI 6: MATRICI DI CAMBIAMENTO BASE E DI
APPLICAZIONI LINEARI

ESERCIZIO 1

(A) Si dimostri che i seguenti sistemi di vettori di R? sono basi

= 1(1)-0)) e me10)-0)f

Si scrivano le matrici di cambiamento di base Mp, 5, € Mg, 35,
. d. . h . . . . d. . d. R3 b .
(B) Si dimostri che i seguenti sistemi di vettori di R® sono basi

2\ [0\ /1 1 1 1
a=<[1].[1].[0 e Co=41],[2],[1
1/ \o/ \u 0/ \1 1

Si scrivano le matrici di cambiamento di base M, ¢, e M, ¢, -
(C) Si dimostri che i seguenti sistemi di vettori di R* sono basi

2 1 1 1 -1 1 1 1
1 1 0 0 -1 2 1 1
Dy = 11111l 1o e Dp:u= -1 11]'[2]11]1
1 1 1 1 2 0 0 1

Si scrivano le matrici di cambiamento di base Mp, p, € Mp, p,-
ESERCIZIO 2

Si consideri la seguente applicazione lineare

f1 3R2 —>R2,

I 1 — X2
(ZEQ) — <—2£L’1 + 21’2)
Si scriva la matrice Mg, g, (f1) dove B; €’ la base ordinata dell’Esercizio 1.
ESERCIZIO 3

Si consideri la seguente applicazione lineare
fg : R2 — Rg,
X 1 — X2
(ﬂfl) — | —2x1 + 229
2 —T1 + X9

Si scriva la matrice Me, g, (f2) dove By e Cy sono le basi ordinate dell’Esercizio 1.
ESERCIZIO 4

Si consideri la seguente applicazione lineare
fz: R® — R?,
Ty
T — X9 + 223
;2 — (—2.’£1 + 21’2 — 4$3)
3

Si scriva la matrice Mg, ¢, (f3) dove By e Cy sono le basi ordinate dell’Esercizio 1.
ESERCIZIO 5



Si consideri la seguente applicazione lineare

fa: R? — ]R3,
T T — X9 + 223
To | — | 1 +22 — 23
I3 25[}1 + 23

Si scriva la matrice Me, ¢, (f1) dove C; €’ la base ordinata dell’Esercizio 1.
ESERCIZIO 6

Si consideri la seguente applicazione lineare
fs i R? — R,

T1 —.1'2+2.I'3

x
xl s X1+ Ty — T3
x2 211 + 3

3 —2x9 + 373

Si scriva la matrice Mp, ¢, (f5) dove C; e Dy sono le basi ordinate dell’Esercizio 1.
ESERCIZIO 7

Si consideri la seguente applicazione lineare
fo: R* — R3,

X
! 1’1—I2+22§3—I4

T2

- — X1+ To— T3 — Ty
3 2%1 + T3 — 21’4

Ty

Si scriva la matrice Me, p, (f) dove C; e Dy sono le basi ordinate dell’Esercizio 1.
ESERCIZIO 8

Si consideri la seguente applicazione lineare

fr R — R,
T 1’1—I2+2$3—I4
T X1+ Tog — Tz — T4
—
XT3 2[E1+I3—2$4
T4 T1+ Ty — T3 — Ty

Si scriva la matrice Mp, p, (f7) dove Dy e’ la base ordinata dell’Esercizio 1.

ESERCIZIO 9

Si considerino le basi dell’Esercizio 1 e le applicazioni lineari f; dei precedenti esercizi.
Si calcolino le seguenti matrici:

) MDhBl(f5of2)'
) MBl,Dl(f3of6)'
) MC17C1(f20f3)'
; MC1,Cl(f4of4)'

(A
(B
(C
(D
(E) Me,c,(fso f5).



